

DITUR IJA

E PERKONËCME QIP LITERARE BE DITURAKE

DEL NE HERE NE MUAJ

Drejtues: LUMO SKENDO



MBAN:

Te mesojme gubene: L u m o S k e n d o. — Te dime te sillemi: — Fjale te urta.
 Atje tej (vjerce): Rras' e Barde. — Buk' e malekuare (vjerce): Lulo
 Malesori. — Lija ne Izmir (vjerce): Mah mud Permeti. — Tren-
 dafili Ëe vâri (vjerce): L. M. — Ç' jane yjte me bist Ëe yjte
 qe keputene? — Karta. — Bibliografi.



SELANIK

DITURIJA

Te mesojmë puhënë.

Si do!i nga harimi ku ië hedure puha jonë ðe si çretoj nga ndalim i triðet vjetve ku ië lidure, me gaz të mað po çohim se qe dy vjet e tehu mësim' i çqipese mori qe hov të ri ðe — sikur për të arritur atë kohë qe kemi humburë — qe zel i mað ëstë dukurë në ketë mësim

Po qeriu durimin e ka të pake, a me fjale të tjera, Çqipetaret dëçiren' e kanë më të maðe se sa durimin. Me të zenë qe të mesojmë puhën t' enë, çumë pej nëç dëçmë qe të bëhemi më qe dit të diturë ðe të zoterit e asaj guhe, kur për të mesuarë mirë puhët e tjera nxënësit janë të çtrënguarë të përpiqenë kaqë kohë nëpër çkolatë: qe tyrk, qe grek, qe frances, çkurtazi çdo komb, ka nevojë qe të vejë ðe të nxerë disa vjet në çkolë puhën e tij pa mezí të dotë se e mesoj me të vertet.

Po në kemi ðe qe të vëçtërë tjatërë për të mesuarë puhënë: veç qe s' kemi vajturë në çkolë, po eðe vegelat qe kemi na janë të meta: na mungojnë librat' e kendimit ðe s' kemi në dorë no qe fjaletore të mirë qe tá përdorim për të begatuarë ðe të zperuarë diturinë t' enë.

Nga keta çkake pra e dime qe do të heqim ca mundime, po kjo s' duhetë qe të na dobetojë ðe të na pakesojë kurajon ðe dëçiren t' enë.

Këndonëset të dësurrë të mij u këçiljoj heren' e parë qe në dëçin të mesojnë mirë çqipenë, të këndojnë me kujdes të mað gíðe sa libra çqip qe janë çkruarë ðe të çenojnë fjalet e ra qe pëjnë duke u-përpkure qe t' u kupetojnë mirë dëftesat e tyre, ðe të bëjnë qe dëfter të vogelë si fjaletore. Tá dini mirë qe duke mbleðurë këstú fjale do të çohim se puha jonë s' ëstë ðe aq' e varfërë sa na duketë; do të çohim qe ðe çpikj' e fjalëvet të ra ëstë fort lehtë për çqipenë, ðe keta studime do të na bëjnë ðe në qe t' i çohim holësit' e puhësë ðe begatin' e saj. Ketó fjale pa dyçim duanë çtuarë me ató qe dëçojm' me veç tanë, se çumë herë në kuvent e siprë qeriu mëson qe tok fjale qe as i pandehte fare. Bëstë mirë qe ketyrë fjalëvet të ra t' u çenohetë vendi ku janë par' a dëçuarë.

